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Az analfabétaság felé.
Az integer Magyarország visszanyerésére irá­

nyúló reménységünk egyik pillére kulturális fölé­
nyünkre támaszkodik s ez az alap kétségtelenül 
hatalmasnak mutatkozik, mert a szellem ereje van 
benne. Ám a mindennapi élet nap”ól-napra igyek­
szik reménységünk eme támaszának ledöntésére.

Nem általános nyomorúságunkra hivatkozom, 
mert láttam én már és látott más is nélkülöző diákot, 
hanem arra, hogy a külvárosokon, falvakon és 
tanyákon az iskolaköteles gyermekeknek egyre na­
gyobb százalékát mentik fel az iskolába való járás 
alól azért, mert egyáltalán nincs ruhája, vagy láb­
belije. A felmentett gyermek aztán tavasz beálltá­
val már annyira elmarad a többitől, hogy nem 
érvén őket utói, analfabéta marad.

Másik lépcső kulturális sülyedésünkhöz a tanya- 
rendszer. A nagy alföld mind jobban tanyásodik s 
a földreform ezt még jobban elősegíti. S nem lé­
vén elegendő tanyai iskolánk, oda jutunk, aminek 
jelei mar is mutatkoznak, hogy a városokból és 
falvakból tanyára kiment öregek még tudnak 
írni. olvasni, de a fiatalok már nem ismerik a 
betűvetést.

Nem jól van ez így! Ezen változtatni kell. 
Egyik módja — más talán jobbat ajánl lenne 
az, hogy a” téli időben iskolába járni nem tudók 
részére nyáron kellene gyermek-otthonnal, mei.- 
hellyel kapcsolatos tanfolyamot tartani. Nincs az 
sehol megírva, hogy nyáron nem lehet iskolát tar­
tani. S minthogy a gyermekek nagyobb része el­
végzi a tanulását télen, a kisebb számú nyári tan­
folyamot vezethetnék — külön honorálás mellett — 
felváltva a tanítók. így az ő szünidejük sem veszne 
el minden évben. Az otthon fenntartása nem kerülne 
mond hatatlan összegbe, viszont az analfabétaság 
legyőzése megér minden áldozatot, mert létünk 
függ tőle. ® *'

Tárca
Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.

Történelmi előzmények.
(Folytatás.)

Próbálta a korm iríy szépszerével rábírni a vég' 
tapasztalatokon okulással méltán óvatos református 
egyházat a Ratio elfogadására s iskoláinak, külö­
nösen az irányadó debreceni Kollégiumnak ilyen 
szellemű berendezésére. Nem ment. Rájuk hagyta 
végre, hogy maguk csináljanak hát tervezetet. A 
tanárok szívesen elaltatták volna az egeszet, a 
tudományos elméleti magasságból nézőknek sokszor 
jellemző vonásuk a más tárgyak és szükségletek 
iránti érzéktclenség; de az a furcsa helyzet állott 
elő, hogy nem kellett már kormányhatósági unszo­
lás sem — II. József halálával itt szélcsend adott 
be amúgy is — mindennél erősebb követelői tá­
madtak a reformoknak a világi urakban, élen a 
bámulatosan sok oldalú képzettségű Domokos La­
jossal. Sajátságos, de mint az élettel összeütközés 
jelet vehetjük tudomásul, hogy nemes ifjak, akik 
nem papnak készültek, nem találták fel a régi 
keretek közt kiképezletésüket. Folytonos a panasz 
és zúgolódás világi oldalról ezidötájt a Kollégiumra. 
A híres Márton István-féle perben is az volt a 
később híres paedagogussá, a pápai K ilégium 
megmentőjévé és magasra emelőjévé váll Marton 
István nagydeák bűne, hogy kimerte mondani, hogy 
a Kollégiumban nem fordítanak semmi gondot a 
nemes ifjak nevelésére, elmaradott az egész taní­
tási rendszer. Sárvári ifjúk- >ri levelezésében érdekes 
látni, milyen mohón falták az új generáció kitűnő 
nevűvé vált tagjai a Ratiót. A Kollégiumban nem 
volt meg. addig mentek, míg a piaristáktól kölcsön 
kapták... Domokos, Márton Istvánnak is pártját 
fo<da nyíltan s a reformok ügyét is nagy erővel 
mozgada. 1782-ben készen állott az Ordo studio- 
rum a felsőbb tanfolyamokra vonatkozólag. Ljabb 
történelmi, mathematikai és fizikai stúdiumok vo­
nultak be. A gimnáziális tagozaton az li <0 i Met- 
hodus 1791-i új kiadása tesz némi váhozá-t: a 
retorikai classist elébe teszik a poetékainak, szám­
tan. földrajz bővül, magyar nyelvtan, keretében a
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közéleti okiratok kiállítása, hazai történet s a két 
felsőbb osztályban természetre z és ókori földmű­
velési írók müveinek o va-ta usa, csaknem egész 
új dolgok. 1792-ben approbálja az Egyházkerület! 
gyűlés az első különösebb részlet- sséggel kidolgo­
zott, emelkedette d nevelői szellemű tervet: „A 
Tanítóknak kötelességei és a Tanítá-nak rendi, 
mely a Helvéticai vallástételen lévő Debreczeni 
alsóbb oskolák számára íratott és kiadatott Deb- 
reczenben“. Kéziratban ma adt.

De még ez sem volt elég, a Litteraria Depu- 
tatio 1795 ben új tervet készít s ez jelent meg 
végre is nyomtatásban: „A Tanítók kötelességei, a 
tani ni valók és ezeknek rendi és mód;a a helv. 
válás tételt követő debreceni collegium alsó iskolái­
ban aszerint, amint ezek a Tiszán'úl lévő superinten- 
denczia áltál helybenhagyódtuk 1795“. Híres tanterv 
volt; halasát mutatja, hogy a nagykőrösi gimnázium 
nagy könyvtár ban is több példányban megtaláltam. 
Mas egyh ízkerületek, nemcsak a dunamelléki, hanem 
a dunántúli is Debreci n után ment, amint az 1801-i 
„Tanítás módja“ mutatja. Majd egy külön dolgo­
zatban vizsgálat tárgyává szeretném térni a refor­
mátus i-kolák belső összefüggései, most csak annyit 
emeljünk ki, hogy van már két osztályos elemi 
iskola, hol magyar nyelven vezetik be a kis cse­
metéket az írás-olvasás, számolás stb. rejtelmeibe ; 
nem úgy van már, legalább Debrecenben, mint 
Sárvári panaszos gyermekkorában, hogy egyenesen 
latin könyvön, a Pantheum Mythicumon kezdek az 
írni-, olvasni tanítást. A retoricai osztá yt két esz­
tendőre osztották. Alkotmány tan, fiz ka már az 
ifjabb classistáknak s lélektan új tárgyak. Haladás 
mindenesetre, de — amint látható — nem valami 
gyökeres. A reál tárgyakra sem jut elég súly, mégis 
jelentékenyen megnyújtja a tanulmányi időt.

1801-ben már megint új rohamra indulnak a 
real irány hívei, de részletesen kidolgozott terve­
zetük nem került be az életbe. Javaslataik közül 
kiemelem a ké-őbbiek megértése kedvéért a követ­
kezőket : 1. Eddig a költészetien és szónoklattani 
osztály sorrendje bizonytalan volt: hol az egyik 
elöl, hol a másik. Most, hogy minden lehető-ég 
ki legyen aki ázva, elől a novitius rhetorok, hatul 
a veteranusok, ki zépül pedig a poéták classisa 
foglül helyet. Ez a pont életbe is lépett. 2. Egy 
csomó reálismeret tanítását kívánja az osztályokban, 
s eh >z kézikönyveket tervez: Szentgyörgyi József, 
a híres orvosdoktor és mint látni fogjuk, kitűi ö 
paedigogiai érzékű férfi neve már itt előfordul 
természetrajzi k< nyv írásával kapcsolatban.

Az igazi döntő tanácskozás, melynek határoz- 
mányai életbe is léptek, Péchy Imre egyházker. 
főgondnok álmosdi kúriáján történt, 1804 december 
27-28-án, innen a terv neve: álmosdi Ratio Instituti- 
on>s, melynek úgy előmunkálatait, mint végleges szö­
vegét is Budai Ésaiás készítette. A reál irány híveit meg­
lehetősen kizárták e Lit eraria Deputatióból. Sárváry 
Szentgyörgvi sem voltak benne, hogy a leghivatottab- 
bakat említsük, világiak közül is alig egy páran. 
Amint Kerekes leveleiből kitűnik, maga Budai 
esküdt ellensége lévén a reáliáknak, értelmi szer­

zője lehetett annak a különös Pál-fordulásnak, 
mely alig pár éven belül homlokegyenest ellenkező 
végletbe ragad a a Kollegium oktatásügyét: újra 
merőben humanitárius irányba. (Jó előre kijelen­
tem, hogy ‘ némely plasztiku-abb jelzőmből ne 
következtessen az olvasó arra, hogy én nem a 
humanitárius irány híve volnék. Éppen csak az 
én á gondolásaimban bővebb és talán „emberibb“ 
jellegű a „human“ oktatás rendszere. Végtelenül 
becsű öm a görög és római irodalmat, művé ze- 
tet; de pl. nem hiszem, hogy a classicizmus üdvé­
nek ne tehetnénk nagyobb szolgálatot azzal, ha 
kívánatos helyeken magyar nyelven tanítjuk. Pótol­
hatatlan veszteségnek tartom pl., hogy a leány- 
gimnázium >kban is beszüntették ez évben az 
„Ókori irodalom“ tanítását. Inkább el kellett volna 
mélyíteni. Alkalmas, vágyódó lelkekkel pedig, akik 
képesek is a nagy világosság után fáradni s sze­
meikkel megbírni, az eddiginél sokkal mélyebben 
behatolni az óvilág titkaiba! Majd erről máskor 
bővebben !)

Az álmosdi Ratio Institutionis széles körök­
ben váltott ki a Tiszántúl is elkeseredést; a reál 
irány hívei szervezkedtek, a human szellem emberei 
sem lehettek megelégedve, mert pl. az egész gim- 
nazialis fokozaton nem ismeri a görögöt, ezt a 
csodavilág nyitó kulcsot a református Ratio. A 
kormány is, mely törvényes előkészítés után 
1806-ban újra kibocsátóba a Ratio Educations 
átdolgozott alakját (Ratio Educationis Publicae 
totiusque rei literariae per Regnum Hungáriáé et 
Provincias eidem adnexas. Budáé, 1806) a törvény 
világos rendelkezéseit látván megsértve, szintén 
ráír az egyházkerületre. Újra átdolgozzák a tervet 
— hányadszor már! — s 1812-ben, egy sokkal 
apróbb betűjű, egy lappa még is többre terjedő 
könyvben, csaknem változatlan címmel kiadják. 
Nemcsak a cím, a tartalom is majd csak válto­
zatlan, csak részletezőbb, éppen hogy a mértani, 
némi algebrát bevesz, de a reál irányú olvasókönyv 
helyett egyháztörténetet fordíitat latinra.

Ez sem hozott megállapodást, hiszen elzárkó­
zást jelentett minden reform elöl s visszatérést a 
régi alapra. A classica philologus Sinka Sándor is 
elítéli ezt a Milleneumi Értesítőben s méltán. Az 
iskolának a korhoz kell alkalmazkodnia, nem lehet 
elzárkóznia az új idők új szükségleteitől, ha azok 
gondos mérlegelés után is komoly szükségleteknek 
tűnnek fel. Ennek az elzárkózásnak lett az ered­
ménye bizonyára az is, hogy Sárvári Pál ez idő­
pont után szinte kétségbee-ve panaszkodik levelei­
ben, hogy egvre-másra hagyjak itt még helybe~li 
publicus diákok is a kollégiumot s mennek Patakra 
s különösen a Márton István keze alatt a haldok­
lásból a legfenyesebb életre ébredt pápai kollé­
giumba. (Bo-szúsan emlegeti sok helyütt szójáték­
kal a „papismus“-t, mely még Péczelyt is megmerte 
hívni magának Debrecenből!)

Új mozgalom indúl meg, új emberekkel, akik 
között ott van már Szoboszlai Pap István is, a 
nagytudású, még nagyobb akaratú férfi, az Ispotály 
papja, korának ünnepelt szónoka, aki szívvel-lélek-
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kel csüngött a reformokon. 1817 febr. 18-án utolsó 
szigorú felszólítást intézett a Helytartótanács az 
egyházkerülethez a második Ration alapuló tanterv 
készítésére és felküldésé e. Ekk< r újra kiküldik a 
L'tteraria Deputatiót, mely július 27—31. napjaira 
tűzte ki döntő tanácskozását.

Ekkor ragad tollat odakint Freybergben Kere­
kes Ferenc, miközben immár 33 éves fővel is lan­
kadatlan sóvárgással képezi magát tovább kora 
tudománvaiban. hogy méltón foglalhassa el majd 
debreceni ásvány-, növény- és vegytani székét, 
íria pedig — ha igaz — volt kenyeres pajtásához, 
akivel együ t járták egy darabig a külföldet, ehhez
a Szoboszlai Pap Istvánhoz.

Beszéljenek most már magukért a levelek.
Pr. TOrds

Közélet
A csonka bihari-érmeUéki egyház- 

megye
1924 november 1-én és 2-án népes lelkész érte­
kezletet tartott Futtán, az egyház harangavatasi 
ünnepsége alkalmából, melyet igen értékessé es 
maradandóvá tettek azok az előadások is mi 
vasárnapi iskolai szövetség a kér. [P^gi fmegye 
sülét, a kér. ifjúsági leanyegyesulet kikuldot.ei
taVt°Adkíelkészértekezletet november 1-én 9 órai 
kezdettel istentisztelet előzte ^eg. Imádkozott KÍSs
tok /ÄÄ! étkeit SÄ

bi,-art;t2e!és Ä
ságaal hallgatták az Úrnak beszédét s a k*dyes hangú 
énekestAsteniti-ztelet után a nagyobb; m iskolában
mélyen szántó tömör beszéddel nyitoua «
értekezletet Kiss Antal lelkeszegyesuleti elnoL

Ezek után id. Victor János taitotta meg 
vasárnapi iskolai munkáról eloadasat ha'lg2_ 
lyozvánPe munka szükségességet es fontos;saga ,
közvetlen előadása nem féyeszt^ette el cejj!it

Maid a kér. leányeg.yesulet kiküldötte, vicio 
Erzsébet tartott előadás, a leanyegyesüM. munká­
ról Kedves egyénisége, kellemes előadasa J°.e’ 
nván hatott az ügy érdekében, bemutatott minta- 
tanítása végre reá talált arra a mesgyére, melyen 
áldásai hiszem, csakhamar mutatkozni fogna .

Id Victor János tartott ezután a vasárnapi iskolánkénti vezetésére szaktanítast, midnyajunkra

hasonlatokban gazdag, szivekben igaz hitet ^ 
magasztos felavató .maja után, folytat uk a_lelke 

.^í^^ioigai A társvsorozaton helyi jelentőségű
IlivÄn’na^bt Ä?e", Ä

nek tartja e kérdés mielőbbi megoldását, s meg

bizta Molnár Vince darvasi lelkészt s e sorok íróját 
a javaslat intencióinak megfelelő szabályzat kiuol-

8 Ezután Megyercsy Béla orsz. titkár tartotta 
meg az amerikai ifjúsági egyesületek mikénti ve­
zetéséről képekkel illusztrált előadását.

Megyercsy beszédéből jóleső eg állapítottuk 
meg, hogy az ifjúsági egyesük ti élet irányítá-ánal 
egész közel jöbek hozzánk, nein ut nzoi és min­
denáron az átültető! már a külföldi példáknak, 
hanem egy valóban helyes es a mi viszonyain - 
nak megfelelő rendszer kezd mar keze.k kozoit
is kiformálódni. , ..., -

Ezt igazolta Karácsony Sándornak az ifjúság 
előtti minta e'őadása is; így lehet is, de kell is a
mag7ov=Srg2-áníL=ng,v».áSÍ istenüket 
után vo t a presbiteri díszközgyűlés s a presbiteri 
értekezlet, melyen Dr. Peps, ász József egyházme- 
gyei gondnok tartotta meg a presbih n kötetessé 
«ékről szóló eszmékben gazdag - lendületes - elő • 
fdásáf úgy az előadás, valamint Levay Mihály 
esperesnek az előadáshoz fűzött értékes megjegy­
zése jótékony és maradandó hatassal voltak az
0SSZVasárnapedé!után folytattuk a megszakított érte­
kezletet melyen még az országos lelkeszegyesulet 
leiratait es 1 beruházásokról >zóló egyházmegyei
szahálvrendeletet vitattuk meg.

Komoly határozottsággal mondotta ki a let 
készértekezlet Molnár Vince indítványára hogy a 
korpótlék és családi pöUék beiért rendessel
meg nem elégszünk s a családi pótléknak o arany
koronában való megállapítását illetőleg megboUam 
hozásának adott az értekezle ktfejeze.t es k van.,a
a korpótléknak is aranypántasos m'® "bb. ie" 
zését minde/ek illetékes helyre való juttatn a 
végett Tkonventhez felterjesztéssel élt az er ekez- 
íetg egyben kimondotta, hogy lelkész« ka.ónk «.eg- 
botrán' oztató sérelmeinek, valamint az eg, adó segélyezése ügyében bekövetkezett ammaliak 
feltárása végett a napi lapokbati egy-egy oz 
ményt leadni minden lelkésznek kötelessége.

A harangavatási ünnepségről s a nov - an
a templomban megtartott vallásos estelyrol már meg-
jelent Lajrankban^refe^á^a. ^ ^

voltunk jelen a 2 napos ünnepségen, mely os. zhang 
zatos. kedves és mély "Jom"k„atHbS“aSnk
gyülekezetre mint mindnyájunkra. H

««sras
úgyszintén az ő fáradhatatlan s fennkolt lel 
feleségének

Álmosd, 1924 november 5.

November 2-án a sápi egyház i a teljesen 
átjavílott templomukat ppnepelyes istentisztelet
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kok 50®/o- a fizetendő aranykoronákban, melynek 
átszámítási kulcsa a folyó egész évre 17,000 papir- 
koronában állapíttatik meg. A sürgős segítés szük­
ségének tudatában azt is elhatározta, hogy az 
1924. évi 2-ik félévi járandóságokra azonnali elő­
leget folyósít és pedig a nyugdíjasoknak a béke­
beli nyugdíj 2000-szeresét, minden özvegynek 
2.000.000 és minden árvának 500.000 koronát. Az 
illetményt a központból közvetlenül küldik meg 
postai úton az illetményjogosullnak.

Lapunk hirdetési számlája október hóról. 
40-ik szám. Mandoki egyház 21.000 K. Nemes- 
borzsova 41.500 K. 41. szám. Hajdúnánási reál- 
gimnázium 10.900 K, Hajdúszoboszlói egyház 
17,700 K. Váncsodi egyház 30 300 K, Mándi egy­
ház 34.700. K. 42-ik szám. Ha;dútetetleni egyház 
24,500 K, Öcsödi egyház 31,300 K, Hajdúböször­
ményi egyház 21,100 K, Esztár 34,700 K, Tisza­
füredi egyház 51.700 K, Kéki egyház 41,500 K. 
43-ik szám. Garbolczi egyház 41,500 K. Tiszte­
lettel kérem a felsorolt hírdettetöket, hogy a Szám­
lát sürgősen mélióztassanak kiegyenlíteni. A kéz­
besítési díj az összegbe belé van számítva. Az 
előző hónapokról még sok tartozás áll fenn kifi­
zetetlenül. Ezeknek a rendezését is sürgősen kér­
jük. A külön levélben való felszólítás a munkán 
kívül postabsrk ölt séget is oki z. Debrecen 1924 
november 10. Tisztelettel a kiadóhivatal,

Kiskunhalason az át értek részére tanfolyamot 
tartanak.

Mátészalkán Szigethy Gyula gebei lelkipásztor 
elnöklésével szept. 23-án íelkészérlekezlet volt.

A honvédtheologusok tíz eves találkozója 
november 18-án lesz, délelőtt 9 órakor istentisz­
telettel az oratóriumban. 10 órakor ünnepi gyűlés­
sel a kollégium dísztermében, 11 órakor emlék­
tábla leleplezéssel és délután 3 órakor a Debrecen­
ben nyugvó bajtársak sírjának megkoszorúzásával.

Harangavatás Dombradon. A dombradi egy­
ház október 12-én avatta fel 13 87, 8’41 és 4" 11 
mm. súlyú három új harangját. Az ünnepély 10 
órakor kezdődött. Kovács Lajos e-peres lélekemelő, 
megáldó imádsága és Szalánczy Bertalan egyház- 
megyei gondnok elismer ő és buzdító beszéde után. 
az énekkar alkalmi éneke közben, a harangokat fel­
húzták. Ezután a templomot megtöltő, mintegy 
5000 lélek részvételével tartatott meg az isten- 
tisztelet. Kun Szabó Gyula berkeszi lelkész pré­
dikált. magas gondolatoktól áthatott lelkes beszéde 
mély nyomokat hagyott maga után. A helybeli 
lelkész a régi és új templom és a harangok törté­
netéről emlékezett meg. A vegyes és férfi énekkar 
szép összhangzatos éneke emelte az istentisztelet 
szépségét. Az ünnepélyt közebéd követte.

A keszthelyi templom javára a MEKDsz debre­
ceni csoportja okt. 25-én délután 5 órakor a kollé­
giumi énekteremben magas színvonalú műsoros estét 
tartott, amfctyen lelkes megnyitó beszédet mondott 
Kiss Barnabás jjh. elnök, nagyhatással szavalt Irsay 
Sarolta oh., szépen zongorázott Nemes Imre 4 tk.. 
nagyértékű alkalmi beszédet tartott dr. Tankó Béla 
egyetemi tanár, érzéssel szavalt Leeső József th.,

tartásával avatták fel. Eljöttek a szomszéd közsé­
gek lelkészei, hogy részvételükkel az avató ünne­
pélyt szebbé és em ekezettsebbé tegyél-. F. Varga 
Lajo- nagvrábéi lelkész, a debreceni egyházmegye 
esuerese bibliát olvasott, dr. Hajdú Gyula berettyó­
újfalui lelkész prédikált. Ferenczi Kát oly bihattordai 
lelkész ágendázott, Ballay Aladár dancsházi lelkész 
keresztelt. A templom történetét Mészáros Lajos 
sápi lelkész olvasta fel. A református dalárda ének­
számaival működött közre. Az ünnepélyes isten- 
tisztelet után 200 terítékű közebédhez ültek, mely­
hez a szükséges dolgokat a hívek adták össze. A 
közebédet a lelki megnyugvásból fakadó öröm, a 
közös munka sikerén való megelégedés tette emel­
kedett hangulatúvá, az ott elhangzott szép beszédek 
pedig felejthetetlenné.

A templom külső-belső kijavítása 120 q búzába 
került, melyet a hívek önként és szívesen adtak 
össze. Az asszonyok a templom belső szépítésével 
lelkűk igaz vallásosságát igyekeztek kimutatni. 
Kohárszky Antalné az úrasztala körüli rácsra és 
szó-zékre 2 500.000 korona értékű zöld bársony 
térítőt, Gyöngyössy Lajosné pedig az úrasztalára 
szép kivitelű térítőt ajándékozott. Oláh Mihály 
presbiter a templom mellé 54 méter vasrácsot 
rendelt 14 millió korona értékben, melyet a tavasz- 
szal állíttat fel az egyházköz-ég. Az egyháztagok 
ezekben az id kben szép tanújelét adták az egy­
házuk iránti szeretetüknek. A múlt évben öntet­
tek egy 566 kgr. súlyú harangot. Oláh Mihály 
az orgona elrekvirált cin sípjait pótoltatta, az egy­
ház ugyanekkor az orgonát rendbehozatta.

Tcmplomavatá-i perselypénzt 235 ezer koronát, 
az esteli táncmúlatságon befolyt 781 ezer korona 
adományt, összesen 1.023 000 koronát a leány- 
kálvmeumnak küldte el. Dr. Hajdú Gyula, meg­
térítendő kész kiadását 50,000 koronát szintén 
az árvaház céljaira adta.

Sáp 1200 lelket számláló református község 
az itt felsorolt tevékenységével megmutatta, hogy 
kell Isten iránt az elvett jókért a hála adóját le­
róni. példát adott a mai közömbös embereknek 
az Isten, egyház iránt való szeretetre nemcsak üres 
szóval, hanem tekintélyes anyagi áldozatokkal. 
Adja Isten, hogy ezen áldozatkészség továbbra is 
meglegyen s teremjen az eddigiekhez hasonló szép 
gyümölcsöket! B-t.

Különfélék
Dr. Baltazár Dezső püspökünk Baja Mihály 

lelkipásztorral és fiával Baltazár Lászlóval a múlt 
hó 24-én délben szerencsésen megérkezett New- 
Yorkba. Isten tegye áldásossá és gyümölcsözővé 
misszióját!

Az országos református lelkészt nyugdíj* 
Intézeti járulékok újabb megállapítása. A végre­
hajtóbizottság 3208—924. sz. a. ebben a tekintet­
ben a következő intézkedést tette: A tagok és 
egyházközségek járulékai 1924 január 1-től kezdő­
dőig olyképen fizetendők, hogy a békebeli járulé­
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t Pét 2-. alapján építő bibliamagyarázatot mon­
dott Nagy Lajos hitoktató. A kántus szépen eneke.t
az ünnepély elején és végen. 0. .

Ismerkedési estélyt tartottak október ol-en 
este a debreceni theologusok és a felsőbb éves tanító­
képzősök a kollégiumi konviktusban. Az este‘Yen 
jelen voltak többe;, a professzorok közül is. A köz­
vetlen eredmény egy kedves est emléke, a későbbi 
eredmény lelkészeink és tanítóink békés együttmű­
ködése. Faxit Dtms.

Leiké szí beköszönő Ashtabulan, O. uv. 
Harsánvi Sándort, az amerikai magyar refor­
mátus íelkészi kar nesztorát, ki / even at szei- 
keszlettc volt az Amerikai Magyar Refoimatu- 
sok Lapját, nagv ünnepélyesseggel fogadlak 
mint nekünk írják az Ohio állambeli Ash­
tabula! gyülekezet hívei, mikor közöttük ne- 
kösznnöjél megtartotta. Az automobilon érke­
zett lelkipásztort és nejét nagy tömeg vártá n 
templom-ajtóban s Yisnyai fogondnok klU. 
szavakkal köszöntötte őket a gyülekezel Lkjai 
nevében A Lorántffy Zs. Noegvlet s a/, cgvhaz 
egyéb intézményeinek képvise oi szinten ha­
tásos beszédet intéztek az új lelkészhez. Az is­
kolás lánvok az utcától végig a temp om lep 
csőin két oldalt sorfalat áHva.^remek^ koszo- 
púkkal és cső

111 latOL rn. ’ - ,.11
krokkal kedveskedtek az uj lel-

UipásztonIak. kinek «keletére fényes bankét- 
tel is adott délben a Nöegylet. Lgyancsak a 
Nöe«ylet 400 dollárt is ajándékozott a lelkész, 
beköszönő örömére az egvhazna...

Az 192f, februárjában teljes 1.. illette 
lelkészképesilő viszgálatot lenn, óhajtó »££ 
ti-ikal - félreértés es időrabló keidezoskoae 
lek elkerülése céljából - ezúton kü on ts fi- 
oyclmeztr lem, hogy erre a vizsgalatia g> 
azon házi írásbeli tételek érvényesek, amelyek 
ff év szeptemberében tartott vizsgalatokon 
:Jiak ki/üke (tehát nem azok. amelyek e tag 
múlt számában 1925 szeptembere es 1 ;-b 
februárjára közöltettek). Egyhazkeiule

ie8yScpaisze„tgyövgyön október formán az
erdélvi református leik,pásztoroknak h«'1 „ 
sziói ' tanfolyama =s értekezlete -ob az <

rix-óL-nrlását templomainkban, hazainkban
azokon kívül. 2. A kultúránk müvclhet=set ,ro- 
,tatamikban, müvMzetunkben. e-‘™t~'F-j^e.
«üfekőltinkk keresztién református nemzeti
életünk létfeltételének tekintjük s aki ezek sza
bad működését bármi módon == ™^’iad,] 
lvrv/zn a nemzeti és keresztyen pi otestans \ ai 
lású létünkre tör. 3. Kívánjuk, hogy nyilvános 
állampolgári, életviszonyainkban ts érvényes,t-

hessuk nyelvünket (a gyulafehérvári határozat 
értelmében). 4. Hogy népünk szorgalmas mm- 
kaja evümölcsét a tulajdon szentsegene/ j 
védelme alatt az ország más polgáraival e*ven- 
lő feltételek alatt szabadon élvezhesse, bnto- 
kolhassa és rendelkezhessek fe ette. J. Hogy 
családi élete otthonának vedelnie alak azon 
zárt egység legyen, amelybe kívülről senki 
bele ne avatkozzék : sem a vallás, sem a szo" 
ciális szükségek ürügye alatt1. Sz. h. H.

Kálvlneumi ünnepség Kö. öslaáanyban. A körös* 
ladánvi gyülekezet f. hó 9 én nagy meretek kozol 
és igen nagy érdeklődés mellett tartott kalvineumi 
ünnepséget Délelőtt Nádházy Bertalan battonym 
lelkipász or prédikált buzgó-aggal. Délután a négy 
órakor kezdődött ünnepélyen ahol a közönség zsú­
folásig megtöltötte az ipartestulet nagytermet Torok 
Gvöngvike bájos prologja után Kovács Gyula tanító 
vezetésével a gyermek-énekkar dalolt hatásosan 
irredenta dalokat. Di. Erdős Karoly e °^asal a 
köröstarcsai úri zenekar tagjai szepen szmezett 
kvintettje követte, melyet epugy, mint Rebek W 
köröstarcsai tanító kedves szólóját többször me«, forlzta a Lzönség. Mucsi Erzsiké körös,aresa, 
óvónő kidolgozott szavalata
Sült Sok derül hozott magúval Toih Jozset hely 
beli lelkipásztor „Az első legáció- cirnu egy fel- 
vonásos életképe, amelyben Tóth Emmike, Baksay 
Sárika. Gyökössy Gyula és Szekeres Karoly szere- 
néltek’ üdén és mulattatóan. A Polgári dalárda 
szép éneke és Tóth József hehbeh lelkipasztor 
záró és köszönő szavai után veget ért a Gxokossy 
Dániel helvbeii hitoktató ügyes konferálásaval mmd- 
véoig érdeklődéssel lefolyt ünnepség.

° Szentesen a Protestáns Irodalmi Tarsasag 
Soltész Elemér tábori püspök, Dr. Iietessy Ka man 
kec=keméti le ki pásztor, Imre Sándor ny. állam­
titkár Dr. Lakos István, Komáromi Janos iro, 
Kreman helvbeii kántor és Vági Panni drámái 
színésznő közreműködésével sikerült ünnepség vol .

Felhívás! Muzsikusok saját érdekükben közöl­
jék alanti címmel, hogy milyen hangszeren milyen 
irányú müveket játszanak. Orammofonhdajdonosok 
Lalát érdekükben közöljék alanti címmel hogy 
mí,en grammofongépet hasznának és mélyek a
kedvelt lemezeik. Levelet így Ív"
■ölgyi és Társa zeneműkiadónak Budapest tv.,

Szervita-tér 5.

Hi Trat&los Értesítés
A tiszántúli református egyházkerület_jtispökéta

3178-1924. szám.
Körlevél.

Nagvtiszteletü Esperes Úr! .
Az egyházkerület', közgyűlés 1923. év, ooO- 

sz. határozatának 14. pontjában «*««**»■ 
zés szerint az egyházközsegekre 
gatási búzaadó fele része junius l-,g s fele rész



m
k K ■

' I
350 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1924

ben december 1-ig fizetendő be az egyházkerületi 
pénztárba és pedig az első résziét a május 1., a 
második részlet pedig a november 1-i legmagasabb 
tőzsdei ár szerint.

Hogy az egyházközségek az esedékessé vált 
tartozásoknak lerovását illetőleg tájékozással bír­
janak, e célból — hivatalos úton beszerzett ada­
tok alapján — közlöm, hogy a rendes szokvány 
minőségű (78 kg.) tiszavidéki búzának legmagasabb 
tőzsdei ára f. évi november hó 1-én 462,500 K, 
szóval Négvszázhatvankettőezerötszáz korona volt.

Atyafiságos szeretettel
Debrecen, 1924 november 5.

Révész,
ptispők-h.

3170—1924. szám.
Körlevél.

Nagytiszteletü Esperes Ür!
Közlöm egyházkerületi közgyűlésünk 407/1924. 

számú határozatát a következőkben:
Közgyűlésünk felhívja az egyházmegyéket, hogy 

a legközelebbi egyházkerületi közgyűlésre nyilat­
kozzanak a belmisszió bizottságaiktól bekérendő 
szakvélemények alapján a tekintetben, nem volna-e, 
s ha igen, milyen módozatok szerint volna kívá­
natos az, hogyha egyházkerületünk az országos 
rendezés megtörténtéig ideiglenesen, szabályr- nde- 
letileg maga léptetne éle be bizonyos, rég kívána­
tos intézkedéseket, főként a konfirmáció korláto­
zását s a konfirmációi előkészítés időtartamát 
illetőleg, hogy ezáltal az itt-ott már megindult 
egyéni kísérletezések sokféle számban egymással 
ellenkező volta az építésre nem hasznos zűrzavart 
ne idézzen elő. Addig is egyházkerületünk fölszó­
lítja a kebelr.eli összes lelkipá-ztorokat, hogy 
minden rendelkezésükre álló alkalmat, módot és 
eszközt ragadjanak meg arra, hogy a sokszor 
kényszei ü okokból nagyon rövid és vékony kon­
firmációi oktatás lelki hatasait a konfirmált iíjak­
ban legalább később gyarapítók, amire különösen 
alkalmas mód és út volna a konfirm .lt ifjakkal 
minden gyülekezeti úrvacsoraosztást mege őző héten 
külön előkészítő órákon való lelki foglalkozás. Úgy 
ezen. mint általában a konfirmációi előkészítéssel 
kapcsolatos minden célra közgyűlésünk már most 
nyomatékosan ajánlja a lelkipásztorok és vallás- 
tanítók figyelmébe Forgács Gyulának .Agenda“ és 
.Vezérkönyv“ című, a maguk nemében magyar 
nyelven páratlanul kitűnő dolgozatait.

Atyafiságos szeretettel
Debrecen, 1924 november 7.

Révész,
püspök-h.

3174—1924. szám.
Körlevél.

Nagytiszteletű Esperes Úr!
Közlöm egyházkerü éti közgyűlésünk 404/1924. 

számú határozatát a következőkben:

Közgyűlésünk szomorúan állapítja meg, hogy 
egyházmegyéink, egynek kivételével, nem érezték 
eiodázhatatlanul sürgős szükségességét ezen, egy­
házunk egész jövőjére nézve döntő fontosságú kér­
déssel való beható foglalkozásnak. A maga részé­
ről azonban nem hajlandó vállalni a fele ő-s gét 
a véleménymondás halogatásának, hanem a hozzá­
szólások elmaradásának minden, az ügyre nézve 
hátrányos következményeiért kizárólag az érdekelt 
egyházmegyékre hárítván a felelősséget, a kon- 
venti tervezetre, az alsószabolcs-hajdúvidéki egy­
házmegye véleményének figyelembe vételével, a 
következőkben teszi meg észrevételeit: A munká­
latot közgyűlésünk elvi szempontból kifo ástalan- 
nak, a különböző szempontok és munkamezők 
áttekintésében kimerítően részletesnek tartja. For­
mailag azonban az egész dolgozatban inkább egy 
lelkes melegséggel és előadásbeli közvetlenséggel 
megírt memorandumot lát, semmint egy tulajdön­
képem szabályzat-tervezetet, úgy hogy véleménye 
szerint a munkálat az ilynemű szabályzatokban 
szokásos és kívánatos stiláris tömörség, fogalmi és 
szerkezeti szabatosság szempontjából még feltét­
lenül erős átdolgozásra szőrül. Tartalmilag és a 
részleteket illetőleg közgyűlésünk megjegyzi a ter­
vezethez: 1. hogy a mindennapi istentiszteletek 
tartásának tárgyában oly értelmű zsinati törvény- 
alkotást tart általánosságban kívánatosnak, amely 
az egyházközségeket s különösen a lelkipásztoro­
kat a gyülekezeti élet olyan berendezésére és 
irányítására kötelezze, hogy az ige hal gatása és 
tanulmányozása, vagy általában evangéliomi áhí­
tatra szomjúhozó lelnek arra le'készi vezetés alatt 
naponként alkalmat találjanak; 2. hogy az egyház- 
megyei belmissziói bizottságok ügyvezető elnökeiül 
kizárólag csak lelkészképerílé-ű egyének alkalma­
zását tartja kívánatosnak; 3. hogy véleménye sze int 
a lelkipásztorok és presbiterek életének megtisz- 
títá-ára javasolt radikális eljárások, akármennyire 
törvényerőre emeltetnének is, új lelkész és presbiter­
nemzedékek fel növekvéséig több kárral, mint haszon­
nal járnának. Amidőn közgyűlésünk az Egyetemes 
Konventnek e megjegyzések figyelembe vételét s 
formai szempontból az egé<z, egyébként kiváló 
munkálat alapos átdolgozását javasolja, egyszer­
smind kéri azt, hogy e tervezet végleges formába 
öntését s életbeléptetését akár ezen, akár más 
egyházkerületbeli egyházmegyéknek az üggyel szem­
ben megnyilvánult érdeklődés hiánya miatt ne 
halassza tovább.

Atyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1924 november 7.

Révész,
püspök-h.

3175-1924. szám.

Körlevél.
Nagytiszteletü Esperes Űr!
Közlöm egyházkerületi közgyűlésünk 405/1924. 

számú határozatát a következőkben:
■

m
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Közgyűlésünk övömmel értesül a beterjesztett 
jelentésekből arról, hogy: 1. az egyházmegyei bél- 
missziói bizottságok a fentnevezett eg\ hazmegyek- 
ben megalakultak és működnek, sőt a nagyszalontai 
egyházmegyében az egyházközségekben is alakul­
tak: belmissziói bizottságok, még pedig, ahol arra 
alkalmas egyének találkoztak, női tagokkal is,

2. ho"V a vasárnapi iskolai tanítás ez ot 
egyházmegye egyházainak többségében megkezdő­
dött s számos helyen szépen folyik; ahol meg 
nincsen bevezetve, a folyó év őszétől kezdve ott 
is legtöbb helyen kilátásba helyeztetett a meg­
indítása; .............. , ,, .

3 ho»y egyéb belmissziói munkák is ezen
egyházmegyékben sok helyütt a szent és eredmé­
nyes buzgoság, de egyebütt is legalább a biztató 
és jóakaratú kezd tek és próbálkozások kepét 
mutatják és hogy az egyes tényezők részéről helyen­
ként még megnyilvánuló közöny megtörésre az 
a sószabolcs-hajdúvidéki és a beregi egyházmegyék 
nyomatékos intézkedéseket tettek, ^

4. hogy a nagyszalontai egyházmegyeben az 
egyházmegyei közgyü és alkalm iból egyházmegyei 
presbiteri értekezlet is tartatott szép sikerrel, 
amelyen minden egyház presbi enuma kepvi-
sbIyö volt. , , ,

Közgyűlésünk amidőn ez öt egyházmegye ige­
retekkel teljes belmissziói buzgósága iránt elisme­
rését fejezi ki s őket további kitartásra es élő- 
haladásra szeretettel és áldáskívánással ken, nem 
nyomhatja el megütközését ama sajnálatos eny 
fölött, hogy az egyházmegyék nagyobbik fele most 
sem érezte magát indíttatva arra, hogy az o41/19~d. 
íz egyházkerületi határozat erelyes sürgetésének 
eíeseUéve, belmissziói jelenlést küldjön. Tudomása 
van ugyan közgyűlésünknek arról, hogy a jelentest
nem küldött egyházmegyékben is hosszafcb-rovidebb
idő óta számos egyház folytat belmissziói munka 
ságot s így a hallgatás oka inkább csak az admi­
nisztráció késedelmeskedésében, mintsem a telje* 
nemtörődömségben keresendő, de mivel a bel­
missziói munkának annyira kívánatos egyseges egy: 
házkerületi irányítása és előmozdítása az eddigi 
munkák es eredmények egyseges áttekintése n
kül lehetetlenseg, és mivel számos esetben, főként
nem egy hatalmas népességű gyülekezetünkben a 
hallgatás oka valószínül g mégsem pusztán a je en- 
tés késedelmes beküldésében, vagy be nem küldé­
sében keresendő : közgyűlésünk felkéri Püspök urat 
vonja a jelentést nem küldő egyházmegyéket a 
legszigorúbban felelősségre s tőlük a .belmissziói 
munkásság akármilyen állásáról szoló jelenteteket 
(beleértve a presbiteri értekezletek tartását, illetve 
nem tartását is) a legközelebbi egyház kerületi köz­
gyűlést egv hónappal megelőző időpontra a tovább 
következmények terhe alatt, követelje be ónként 
értetődvén, hogy a folytatólagos jelentések ugyan­
azon időpontra a mar jelentest kuhott ePyha, 
megyéktől is elváratnak.

Atyafiságos szeretettel
Debrecen, 1923 november 7. JWB,

Pályázati hirdetés.
A Debreceni Protestáns Lap 39. számában 

közzétett kölesei orgonista-kantor-tanítói állásra
ismét pályázat hirdettetik.

Pályázati határidő november 20. Választás
november 23-án. Tarlska Gábor,

református lelkész.

Pályázat.
A garbolezi református egyház pályázatot 

hirdet a lemondás folytán megüresedett kántor- 
tanítói állá-ra. 1. Javadalma; Lakás, törvényes 
kerttel s melléképületekkel, 3 hold szántóföld, 
200 négyszögöl kenderes, 1039 G-ol kaszaló, 4 
drb legeltetési jog, 5 öl tűzifa (hasáb) beszállítva, 
12 mázsa tiszta rostált búza. Közmunka. Stóla. 
Államsegély. 2. Kötelessége: I—VI. vegyes osz­
tályok és ismétlősök tanítása. Kántori szolgalat, 
kanonikus órákon s lelkész akadalyoztatasa eseten 
szószéki szolgálat, presb. jegyzőkönyvvezetés, bel­
missziói munkában lelkésznek segedkezes. Egyházi 
énekkar szervezése és vezetese. Megvalasztá- ese 
tén állás azonnal elfoglalandó. Pályázati hatandó 
e hirdetés megjelenésétől számított 14 nap. Sze­
mélyes megjelenés választás elölt kötelező, de saját 
költségen. Pályázati kérvények tanítói es kanton 
oklevéllel, születési s szolgálati bizonyítványokkal, 
kommunizmus s oláh megszáll ás alatti magatartást 
egyházi és világi hatóság áltál igazolva lelkész, 
hivatalhoz küldendők. Okmányok visszaküldésére 
postabélyeg csatolandó,

Garbolcz, 1924 november ho.
Nyáry János,

református lelkész, isk. sz. elnök.

Pályázat.
A pátrohai (Szabolcs m.) református egyház 

pályázatot hirdet orgonistatanítói állomásara.
P Y javadalom: 1. Lakás 3 szobával, mellekepu- 
letekkel, kertpótló belielkek jövedelmével. 2. 17 
kát. hold 1506 G-öl föld,' melynek adóit az egy­
ház javadalmas által kívánja elvállalni. 3. Parbér. 
egész pártól 18 liter búza, 1 korona fapenz ; ilyen 
van circa 300; félpártól felényi, ilyen van coca 
100. 4. Stóla az egyházkerületi szabályzat szerint.
5 Állami kiegészítés. .

Kötelességei: a kijelölendő osztályoknak tan- 
terv szerinti vezetése, orgonista és kanton teendők 
véezése ifjúsági egylet és dalárda szervezése, 
vezetése, valamint lelkész helyettesítése kanonikus 
órákon és szükség esetén, végül belmissziói mun-
tób"nApresbTte" intézendő felszerelt pdlyi- 

zatok — visszaküldési bélyeg melléklésével - 
december 20-ig a lelkészi hivatalhoz küldendők, 
mely után a kijelölendök - saját költségükön - 
próbára meghívatnak kitűzendő napra s választa­
nán az állás sürgősen elfoglalandó.

Pátrohán, 1924 november 10.
Presbiteriem.
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Pályázat.
Mezőtúri református egyház II. és IV. sz. 

belterületi férfitanítói állásra pályázatot hirdet. — 
Fizetése, lakbér törvényszerű. — Kötelesség: is­
kolaszék által kijelölt osztály vagy osztályok veze­
tése; belmissziói munkában segédkezés.

Kérvényhez melléklendők: keresztlevél, okle­
vél, legújabb orvosi-, egész tanítói működésről 
szolgálati bizonyítvány; kommun és oláhmegszál­
lás alatti magatartásról igazolvány; válaszbélyeg. 
— Tenor I.. B) listás, menekült magyar honpolgár 
előnyben.

Választás miniszteri jóváhagyás után jogerős.
Határidő: megjelenésről 14 nap. II. sz. állás 

azonnal, IV. sz. előd nyugdíjazása után fogla­
landó el.

Mezőtúr. 1924 november 8.
Marjay Károly,

református iskolaszék! elnök.

Pályázat-meghosszabbítás.
A Debreceni Protestáns Lap 1924. évi 42. 

számban (320 oldal) megjelent s a kéki reformá­
tus óvónői állasra x-onatkozó pályázat — közbe­
vetett felsőbb hatósági intézkedés folytán — 1924 
december elsejéig meghosszabbíttatik.

Kék. 1924 dovember 6.
Presbitérium.

F1TTLER SÁNDOR
orgon>, orgonasíp- és harmonium készítő vállalata

PESTERZSÉBET, Erzsébet-u. 23.
Készít elsőrangú modern 
gépezetcs és 1 gnyomású, 

tartós, nemeshangú

új orgonákat
művészi kivitelben.

Hadicélokra elrekviráit és 
egyéb

orgonasípok
spécié is készítése és szál 

lítása.
Vállalja régi orgonák légnyomású rendszerre való 

átalakítását, kibővítését," javítását, tisztítását és 
szakszerű újra hangolását, valamint

orgonák évi jókarban tartását.
Villamos fújtató berendezések készítése.
Szívó és nyomó rendszerű harmoainmok készítése, 
javítása és hangolása. — Minden munkáért Jótállást 
vállalok. — Felvilágosítással, tervezettel és költség- 
vetéssel készséggel szolgálok — Munkám szak­
szerű végzését es pontosságát több egyház ajánló­

levelével tudom Igazolni.

ALAKÍTTATOTT 1910-BEN
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F Egyházkerületi elemi iskolai tankönyvek, 1
papírok, írószerek, tollak, tinták, ceruzák, kréták, 
palatáblák, szivacsok és minden egyéb iskolai 
író- és rajzeszközök óriási választékban kaphatók.

Irkák közül különösen ajánljuk a kiváló finom papíron készült és nagyon olcsó
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4és6lapos,,MELIUSZ“ irkáinkat.
ZSOLTáRKlADVáNYAINK
iskolai alakja minden kötésben kapható.

Kiadásunkban most jelent meg a zsinat által kötelező használatra elrendelt

Temetési énekek a magyar reformátusok használatára
a zsinat által megállapított szöveggel és dallamokkal.

Ara kemény papirkötésben K 6000*—, félvászonkötésben K 8000'— Továbbá

Temetési taekslt a oaoifarliíuiitjneMrek.iskolákésdalos eoyesilletek használatára
«oraTÍ S.f!iJrTllílPlt0t.t SZÖVegekke! és dallamokkal, vegyeskarra (orgona, harmonium, zon­
gora) e= tei fi karra. Ára kémény papi.kötésben K I2.0001—, félvászonkötésben K 14.000—.
Tankönyvekből és Írószerből az egyházaknak és iskoláknak 10% engedményt adunk.

„MELIUSZ“ könyvkereskedés, Debrecen.
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.


